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�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 8-9. êëàñ
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Îòãîâîð: Â. Èìàìå
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2. Íåêà x = −10. ×èñëîòî |||x| − x| − |x|| − x å ðàâíî íà:

À) −20 Á) −10 Â) 10 �) 20

Îòãîâîð: �. ×èñëîòî å ðàâíî íà

||| − 10| − (−10)| − | − 10|| − (−10) = ||2.10| − | − 10|| − (−10) = |10| − (−10) = 20.

3. Ïåò îòñå÷êè èìàò äúëæèíè ñúîòâåòíî 1, 3, 5, 7 è 9. Êîëêî ðàçëè÷íè òðèúãúëíèöè ìîãàò äà

ñå ïîñòðîÿò ñ òðè îò òåçè îòñå÷êè?
À) 4 Á) 3 Â) 2 �) 1

Îòãîâîð: Á. Òðè îòñå÷êè ñ äúëæèíè a > b > c ñà ñòðàíè íà òðèúãúëíèê, òî÷íî êîãàòî

a < b+c. Ñëåäîâàòåëíî åäèíñòâåíèòå âúçìîæíè òðèúãúëíèöè ñà òåçè ñúñ ñòðàíè (3, 5, 7), (3, 7, 9)
è (5, 7, 9).

4. Åäíàòà ñòðàíà íà ïðàâîúãúëíèê å óâåëè÷åíà ñ 25%. Ñ êîëêî ïðîöåíòà òðÿáâà äà ñå óâåëè÷è

äðóãàòà ñòðàíà òàêà, ÷å ëèöåòî íà ïðàâîúãúëíèêà äà ñå óâåëè÷è ñ 35%?
À) 4% Á) 6% Â) 8% �) 10%

Îòãîâîð: Â. Íåêà ñòðàíèòå íà ïðàâîúãúëíèêà ñà a è b è òå ñà óâåëè÷åíè ñúîòâåòíî ñ 25% è

x%. Òîãàâà ñòðàíèòå íà íîâèÿ ïðàâîúãúëíèê ñà
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Ñëåä ñúêðàùàâàíå íà ab è ïðåîáðàçóâàíå ïîëó÷àâàìå x = 8.

5. Íåêà a, b, c ñà òðè ðàçëè÷íè åäíîöè�ðåíè ÷èñëà. Íàé-ãoëÿìàòà ñòîéíîñò íà ñóìàòà íà êîðå-

íèòå íà óðàâíåíèåòî (x− a)(x− b) + (x− b)(x− c) = 0 å ðàâíà íà:
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Îòãîâîð: Á. Îò (x − a)(x − b) + (x − b)(x − c) = (x − b)(2x − a − c) ñëåäâà, ÷å êîðåíèòå íà

óðàâíåíèåòî ñà b è
a+ c
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è òÿõíàòà ñóìà å ðàâíà íà
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. Íåéíàòà íàé-ãîëÿìà ñòîéíîñò ñå

ïîëó÷àâà ïðè b = 9, a = 8, c = 7 èëè b = 9, a = 7, c = 8 è å ðàâíà íà
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6. Íåêà a è b ñà ðàçëè÷íè ðåàëíè ÷èñëà, çà êîèòî a+
2

a
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2

b
. ×èñëîòî ab å ðàâío íà:

À) 1 Á) 2 Â) 3 �) 4

Îòãîâîð: Á. Îò äàäåíîòî ðàâåíñòâî èìàìå (a − b)

(
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2

ab

)

= 0. Òúé êàòî a 6= b ñëåäâà, ÷å

ab = 2.

7. Äàäåí å òðèúãúëíèê ABC ñúñ ñòðàíè AB = AC = 28 è BC = 20. Íåêà D,E è F ñà òî÷êè

ñúîòâåòíî âúðõó ñòðàíèòå AB,BC è AC òàêà, ÷å DE è EF ñà óñïîðåäíè ñúîòâåòíî íà AC è

AB . Ïåðèìåòúðúò íà ÷åòèðèúãúëíèê ADEF å ðàâåí íà:

À) 28 Á) 56 Â) 84 �) 112

Îòãîâîð: Á. ×åòèðèúãúëíèê ADEF å óñïîðåäíèê. Îò <) DBE =<) ACB =<) DEB ñëåäâà, ÷å

DB = DE. Òîãàâà AD + DE = AD + DB = AB = 28 è ïåðèìåòúðúò íà ADEF å ðàâåí íà

2(AD +DE) = 56

8. Åäíî òðèöè�ðåíî ÷èñëî äàâà îñòàòúöè 1, 3 è 10 ïðè äåëåíèå ñúîòâåòíî íà 9, 10 è 11. Ïðè

äåëåíèå íà 13 òîâà ÷èñëî äàâà îñòàòúê:
À) 1 Á) 3 Â) 5 �) 7

Îòãîâîð: À. Íåêà N å äàäåíîòî ÷èñëî. Òîãàâà N = 9k + 1 = 10l+ 3 = 11m+ 10, êúäåòî k, l è

m ñà åñòåñòâåíè ÷èñëà. Îò âòîðîòî ðàâåíñòâî ñëåäâà, ÷å 10 äåëè k + 2, ò.å. k = 10t− 2. Òîãàâà
N = 90t−17 = 11m+10 è ñëåäâà, ÷å 11 äåëè 2t+6, ò.å. t+3 è t = 11s−3, êúäåòî s å åñòåñòâåíàî

÷èñëî. Ñëåäîâàòåëíî N = 90t− 17 = 990s− 287 è ïîíåæå N å òðèöè�ðåíî ÷èñëî çàêëþ÷àâàìå,

÷å s = 1, ò.å. N = 703. Òîâà ÷èñëî äàâà îñòàòúê 1 ïðè äåëåíèå íà 13.

9. Íåêà x è y ñà åñòåñòâåíè ÷èñëà, çà êîèòî 3x2y2 + y2 = 12x2 + 52. ×èñëîòî x2 + y2 å ðàâíî íà:

À) 10 Á) 17 Â) 20 �) 25

Îòãîâîð: Á. Äàäåíîòî ðàâåíñòâî çàïèñâàìå âúâ âèäà (3x2+1)(y2−4) = 3.42. Îòòóê 3x2+1 = 4
è y2 − 4 = 3.4. (Çàùî?). Ñëåäîâàòåëíî x = 1, y = 4 è x2 + y2 = 17.

10. Íåêà ABCD å êâàäðàò ñ ëèöå 3, M è N ñà ñðåäèòå íà ñòðàíèòå AB è BC è K å ïðåñå÷íàòà

òî÷êà íà AN è CM . Ëèöåòî íà ÷åòèðèúãúëíèê AKCD å ðàâíî íà:
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Îòãîâîð: Â. Íåêà O å ïðåñå÷íàòà òî÷êà íà AC è BD. Òîãàâà O å ñðåäàòà íà AC è òúé êàòî

K å ìåäèöåíòúðúò íà òðèúãúëíèê ABC ñëåäâà,÷å òî÷êèòå B,K,O,D ëåæàò íà åäíà ïðàâà.
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Òðèúãúëíèöèòå DKC è DBC èìàò åäíà è ñúùà âèñî÷èíà ïðåç âúðõà C è ñëåäîâàòåëíî
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2
ñëåäâà, ÷å SDKC = 1. Àíàëîãè÷íî SDKA = 1 è SAKCD = 2.

11. Äà ñå íàìåðè íàé-ìàëêîòî åñòåñòâåíî ÷èñëî n òàêîâà, ÷å êàêòî è äà ñå ïðåäñòàâè 10n êàòî

ïðîèçâåäåíèå íà äâå åñòåñòâåíè ÷èñëà ïîíå åäíî îò òåçè ÷èñëà èìà öè�ðà 0.

Îòãîâîð: 8. Àêî è äâåòå ÷èñëà ñå äåëÿò íà 2 è íà 5, òî ïîñëåäíàòà èì öè�ðà å 0. Ñëåäîâàòåëíî

òðÿáâà äà ðàçãëåäàìå ñëó÷àÿ, êîãàòî äâåòå ÷èñëà ñà 2n è 5n è äà íàìåðèì íàé-ìàëêîòî n, çà

êîåòî ïîíå åäíî îò òÿõ èìà öè�ðà 0. Çà 2 òîâà å n = 10, à çà 5 å n = 8 è îòãîâîðúò å 8.
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12. Íåêà a, b, c ñà ðåàëíè ÷èñëà, çà êîèòî a + b + c = 3 è a2 + b2 + c2 = 9. Äà ñå íàìåðè

ïðîèçâåäåíèåòî íà íàé-ìàëêàòà è íàé-ãîëÿìàòà âúçìîæíà ñòîéíîñò íà c.

Îòãîâîð: −3. Îò a+b = 3−c, a2+b2 = 9−c2 è íåðàâåíñòâîòî 2(a2+b2) ≥ (a+b)2 (åêâèâàëåíòíî
íà (a−b)2 ≥ 0) ñëåäâà, ÷å 2(9−c2) ≥ (3−c)2. Îò òóê (c−1)2 ≤ 4, ò.å. −2 ≤ c−1 ≤ 2. Ñëåäîâàòåëíî
íàé-ãîëÿìàòà ñòîéíîñò íà c å 3, à íàé-ìàëêàòà å −1. Òå ñå äîñòèãàò ñúîòâåòíî ïðè a = b = 0 è

a = b = 2.

13. Íåêà n = 20172 + 22017. Äà ñå íàìåðè ïîñëåäíàòà öè�ðà íà ÷èñëîòî n2 + 2n.

Îòãîâîð: 3. Àêî k = 4m + 1 ïîñëåäíàòà öè�ðà íà ÷èñëîòî 2k = 2.16m å 2. Â ÷àñòíîñò, ïîñ-

ëåäíàòà öè�ðà íà 22017 å 2. Òúé êàòî ïîñëåäíàòà öè�ðà íà 20172 å 9, òî ïîñëåäíàòà öè�ðà íà

n, à çíà÷è è íà n2
å 1. Îò äðóãà ñòðàíà n èìà âèäà 4m + 1 è ïîñëåäíàòà öè�ðà íà 2n å 2, ò.å.

ïîñëåäíàòà öè�ðà íà n2 + 2n å 3.

14. Íåêà A å ìíîæåñòâî îò m ïîñëåäîâàòåëíè öåëè ÷èñëà ñúñ ñóìà 2m, à B å ìíîæåñòâî îò

2m ïîñëåäîâàòåëíè öåëè ÷èñëà ñúñ ñóìà m. Äà ñå íàìåðè m, àêî àáñîëþòíàòà ñòîéíîñò íà

ðàçëèêàòà íà íàé-ãîëåìèòå åëåìåíòè íà A è B å 100.

Îòãîâîð: 203. Íåêà A = {a+ 1, . . . , a+m}, B = {b+ 1, . . . , b+ 2m}.
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2
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2
è b = −m. Êàòî çàìåñòèì â òðåòîòî
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= 100 è òúé êàòî m å åñòåñòâåíî ÷èñëî ñëåäâà, ÷å m = 203.

15. Äà ñå íàìåðè áðîÿò íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà îò 1 äî 1000 âêëþ÷èòåëíî, êîèòî ìîãàò äà ñå

ïðåäñòàâÿò êàòî ðàçëèêà íà êâàäðàòèòå íà äâå íåîòðèöàòåëíè öåëè ÷èñëà.

Îòãîâîð: 750. ×èñëàòà ñ èñêàíîòî ñâîéñòâî èìàò âèäà (x + y)(x − y). Âñÿêî íå÷åòíî ÷èñëî

2n− 1 èìà òîçè âèä, çàùîòî ìîæåì äà èçáåðåì x = n, y = n − 1. Áðîÿò íà íå÷åòíèòå ÷èñëà îò

1 äî 1000 å 500. Äà ïðåäïîëîæèì, ÷å (x+ y)(x− y) å ÷åòíî ÷èñëî. Òîãàâà ïîíå åäíî îò ÷èñëàòà
x+ y è x− y å ÷åòíî ÷èñëî è òúé êàòî ðàçëèêàòà èì (x+ y)− (x− y) = 2y å ÷åòíî ÷èñëî, ñëåäâà,
÷å è äâåòå ÷èñëà ñà ÷åòíè, ò.å. ÷åòíîòî ÷èñëî ñå äåëè íà 4. Îáðàòíî, âñÿêî åñòåñòâåíî ÷èñëî îò

âèäà 4n ìîæå äà ñå ïðåäñòàâè âúâ âèäà (x+y)(x−y), êàòî âçåìåì x = n+1, y = n−1. Áðîÿò íà
÷èñëàòà îò 1 äî 1000, êîèòî ñå äåëÿò íà 4 å 250. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíèÿò áðîé å 500+250 = 750.

Çàäà÷èòå îò òàçè òåìà ñà ïðåäëîæåíè îò Îëåã Ìóøêàðîâ.

3


